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参加資格に関する申立書

[bookmark: _GoBack]米子市フレイル対策拠点事業（はくほう拠点）委託に係るプロポーザルに参加したいので、申し込みます。なお、当該プロポーザルに係る参加資格に関し、次に掲げる事項について、事実と相違ないことを申し立てます。
記
（１）当社は、米子市、国及びその他の地方公共団体から競争入札における指名停止措置を受けていません。
（２）当社に対しては、破産法（平成１６年法律第７５号）の規定による破産手続開始の申立て、会社更生法（平成１４年法律第１５４号）の規定による更正手続き開始の申立て又は民事再生法（平成１１年法律第２２５号）の規定による再生手続き開始の申立てがなされていません。
（３）当社は、米子市が課する税の滞納をしていません。
（４）当社は、暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第７７号）第２条第６号に規定する暴力団員（以下「暴力団員」という。）又は同条第２号に規定する暴力団若しくは暴力団員と密接な関係を有する者を経営に関与させていません。


